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Morale e politica
la Chiesa sbiadita
non guida più
gli italiani

"La passione religiosa appassio-
na sempre meno gli italiani". Ed
è divenuta molto tiepida. Questa
tendenza non accenna a rallenta-
re. Al contrario. Negli ultimi anni
si è accentuata, come dimostra il
sondaggio di Demos sulle passio-
ni degli italiani, condotto alcuni
mesi fa.
In pochi anni,

rispetto al 2016,
infatti, l'interes-
se verso "la reli-
gione o la comu-
nità religiosa" è

sceso sensibil-
mente. E oggi,
"appassiona" me-
no del 40% degli
italiani. In calo di
15 punti, negli ul-
timi 8 anni. E og-
gi appare ridi-
mensionata, ri-
spetto ad altri
aspetti e attività
che attraggono
gli italiani. I luo-
ghi del territorio
e lo sport, anzitut-
to.
Ma la religione

ha perduto inte-
resse anche ri-
spetto ai temi del-
la politica. Che,
negli ultimi anni,
ha coinvolto e at-
tratto i cittadini
soprattutto in
quanto "centro
dell'opposizio-
ne". Contro le isti-
tuzioni, i luoghi e
gli attori di gover-
no. Che agiscono
in Italia e oltre

confine. Non è un
caso che si siano
affermati an-
ti-partiti, fautori
di anti-politica.
Con il problema
che, quando con-
quistano il pote-
re, divengono, a loro volta, parti-
ti e leader di governo. E, quindi,
bersaglio di opposizione e di osti-
lità. Non per caso alle ultime ele-
zioni politiche, nel 2022, si sono
affermati i FdI di Giorgia Meloni,
ultimi e unici a non aver parteci-
pato a maggioranze di governo.
Fino ad allora
Quanto alla Chiesa, è indubbio

che molto è cambiato nel corso
del tempo. Lo rileva l'Istat, quan-
do osserva come, negli ultimi an-
ni, si sia toccato il minimo stori-
co della frequenza alla messa.
Meno del 20% fra gli italiani, in-
fatti, va a messa regolarmente,
ogni settimana. Mentre i "mai
praticanti" sono saliti a oltre il
30%. Cioè, il doppio rispetto a 20
anni. fa. Il sociologo Luca Diotal-
levi ha raffigurato e descritto
questo processo in un testo dal ti-
tolo suggestivo ed efficace: "La
messa è sbiadita" (pubblicato da
Rubbettino nel 2022). Di conse-
guenza, è difficile riproporre l'e-
sortazione "andate in pace". La
pace, d'altronde, è una condizio-
ne ormai in declino. Dovunque.

Il recente sondaggio condotto
da Demos conferma questa ten-
denza e dimostra come continui
a diminuire la quota di coloro
che considerano "l'insegnamen-
to della Chiesa rispetto alla mora-
le e alla vita delle persone" molto
importante e da seguire. Una
componente ormai ridotta al
15%. Nel 2019, 5 anni prima, costi-
tuiva ancora il 22%. Mentre oggi,
al contrario, oltre il 20% pensa
che la Chiesa dovrebbe occupar-
si d'altro, anzitutto, se non solo,

della fede. E l'8% sostiene, sem-
plicemente, che la Chiesa non ab-
bia più nulla da insegnare. E il
suo messaggio non debba essere
seguito. Mai.

Peraltro, anche fra coloro che
dichiarano una pratica religiosa
assidua e regolare l'insegnamen-
to della Chiesa è ritenuto, in pre-
valenza (50%), "utile ma non es-
senziale", perché ciascuno deve
agire "secondo coscienza".

L'età orienta in modo evidente
questi atteggiamenti. L'in-diffe-
renza nei confronti della Chiesa
e dei suoi insegnamenti, infatti,
cresce sensibilmente inversa-
mente all'età. Fino a raggiungere
il distacco maggiore fra i più gio-
vani, al di sotto dei 30 anni. Men-
tre circa 3 su 4 fra coloro che su-
perano i 65 anni continuano a
esprimere interesse e attenzio-
ne.
Anche la posizione politica in-

fluenza, in modo significativo, lo
sguardo verso la Chiesa. Riflesso
del passato, quando, fino agli an-
ni '70, la fede e la pratica religio-
sa erano una base della distanza
rispetto alla Sinistra. Verso il "co-
munismo filosovietico". Ora
quel riferimento non ha più base
per r-esistere. Ma la tradizione
politica continua a pesare. E deli-
nea un altro motivo alla base del
distacco fra partiti e coalizioni.
Fra gli elettori e i simpatizzanti
di centrodestra, infatti, l'area di
interesse verso il messaggio ec-
clesiale appare più ampia. Men-
tre cala e si riduce fra i sostenito-
ri e i simpatizzanti del Centro Si-
nistra. E del Terzo Polo. Dovun-
que, però, oltre ogni distinzione
e differenza di partito, appare
maggioritaria la quota di chi at-
tribuisce al pensiero ecclesiale
un'importanza relativa, non de-
terminante al punto di condizio-
nare le scelte delle persone. D'al-
tronde, nel corso degli anni, è
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cambiata profondamente anche
la Chiesa. Non solo perché la sua
influenza sulla società e sulla vi-
ta delle persone si è ridimensio-
nata. Ma perché i suoi orienta-
menti si sono differenziati. Il suo
insegnamento è divenuto plurali-
sta. E oggi, nel mondo cattolico e

nella Chiesa, le posizioni sui te-
mi della disuguaglianza e del rap-
porto con la società vanno ben ol-
tre la distanza e la distinzione fra
Destra e Sinistra. In particolare,
se si pensa all'impegno nei con-
fronti delle persone e dei Paesi
più deboli. Testimoniato da espe-

Solo i115% la ritiene "molto
importante da seguire" e tra gli

under 30 si scende al 5%
Più attenzione alla religione nel
centrodestra, ma pesa sempre
meno sulle scelte elettorali

Nota in*orma1~hra

II sondaggio è stato realizzato da
Demos & Pi per Repubblica. La
rilevazione è stata condotta il 17-18
aprile 2024 da Demetra con
metodo mixed mode
(Cati-Cami-Cawi). II campione
nazionale intervistato (N=1.005,
rifiuti /sostituzioni/ inviti: 4.784) è
rappresentativo per i caratteri
socio-demografici e la
distribuzione territoriale della
popolazione italiana superiore ai
18 anni (margine di errore 3.1%).
Documentazione completa su
www.sondaggipollticoelettorali. it

In crisi
Meno del 20%
degli italiani
va a messa
regolarmente
ogni settimana
II numero di chi
non va mai a
messa è arrivato
al 30%, il doppio
di 20 anni fa

rienze, associazioni e figure im-
portanti. E io ne ho conosciute e
frequentate molte. Che mi han-
no aiutato a guardare il mondo
nel segno della solidarietà. Ad
aiutare gli altri. E me stesso.
©RIPRODUZIONE RISERVATA

Mn la Repubblica mu

"Puniremo I Ieilx>Ili•uh"
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Morale e politica
la Chiesa shiadirzi
non guida piìi
gli italiani
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GLI INSEGNAMENTI DELLA CHIESA
Pensa che l'insegnamento della Chiesa rispetto alla morale
e alla vita delle persone (valori, famiglia, sessualità) sia_.
(valori % - serie storica)

■ 2024

MOLTO
IMPORTANTE,
DA SEGUIRE

I 2019 2003

15

G  22

26

UTILE, MA POI
CIASCUNO Si DEVE
REGOLARE
SECONDO COSCIENZA

11 
41

41

MI
INDIFFERENTE II-7 8

4

15

IMPROPRIO,
LA CHIESA DOVREBBE
OCCUPARSI D'ALTRO.
INNANZITUTTO
DELLA FED 6

21

120

NEGATIVO,
DA NON SEGUIRE
MAI

8
W6
2

NON SA /
NON RISPONDE l~ 3

5

LE PROSPETTIVE DELLE GENERAZIONI
Pensa che l'insegnamento della Chiesa rispetto
alla morale e alla vita delle persone (valori, famiglia,
sessualità) sia... (valori % in base alla fascia d'età)

▪ molto importante,
da seguire

utile, ma poi ciascuno mi è
si deve regolare indifferente
secondo coscienza

E improprio, la Chiesa al negativo, da
dovrebbe occuparsi d'altro. non seguire mai
Innanzitutto delta fede

■

18-29 anni

li non sa /
non risponde

D _> 27 15

30-44 anni 10 23 11

45-54 anni

55-64 anniEZI EZ`~ ... ®

65 anni
o più

23

IN BASE ALLA PRATICA RELIGIOSA
Pensa che l'insegnamento della Chiesa rispetto
alla morale e alla vita delle persone (valori, famiglia,
sessualità) sia...(valori % in base alla frequenza alla messa)

E molto importante,
da seguire

■ improprio, la Chiesa
dovrebbe occuparsi d'al
Innanzitutto della fede

ASSIDUI*

utile, ma poi ciascuno mi è
si deve regolare indifferente
secondo coscienza

negativo, da non sa /
ro. non seguire mai non risponde

MEMIMI
SALTUARI** 14 50 15 19 2

NON
PRATICANTI
***

24 23 28 19

* una volta alla settimana **quasi mai o circa ***mai
o quasi una volta al mese

LE PROSPETTIVE DEGLI ELETTORATI
Pensa che l'insegnamento della Chiesa rispetto
alla morale e alla vita delle persone (valori, famiglia,
sessualità) sia...(valori % in base alla propensione al voto
per i principali partiti*)

▪ molto importante,
da seguire

■ improprio, la Chiesa
dovrebbe occuparsi d'al
Innanzitutto della fede

utile, ma poi ciascuno mi è
si deve regolare indifferente
secondo coscienza

■ negativo, da non sa /
tro, non seguire mai non risponde

LEGA

FRATELLI
D'ITALIA 20 46 16 5

FORZA
ITALIA

22 42 13 17

AZIONE 16 42 17 24 1

STATI UNITI

D'EUROPA
16 39 18 24 3

MSS 14 33 18 27 8

PD 14 44

ALLEANZA
VERDI

20 8

E SINISTRA

*sono considerati propensi al voto coloro che, su una scala da O a 10,
considerano probabile il proprio voto per il partito con
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